



美軍大規模空襲也門 釀逾百死傷

胡塞武裝誓言報復 紅海戰雲再起

美國總統特朗普15日下令對也門胡塞武裝發動大規模空襲，造成至少32人死亡、上百人受傷。美方稱，此次空襲僅僅是個開始，針對胡塞武裝的軍事行動可能持續數周。特朗普將胡塞武裝稱作「恐怖分子」，指控其在巴以衝突爆發後在紅海襲擊美國及其盟國的船隻，並警告伊朗立即停止支持該組織。胡塞武裝指控美軍轟炸居民區，並表示將發起報復。俄羅斯外長拉夫羅夫強調，必須立即停止在紅海使用武力，避免流血衝突進一步擴大。



▲美國軍艦15日向也門胡塞武裝目標發射導彈。路透社

【大公報訊】特朗普15日在其自創社交平台Truth Social宣布要用「壓倒性的致命武力」打擊也門胡塞武裝，並指控該組織過去一年多來經常在紅海地區對美國及其盟國船艦、飛機和無人機發動攻擊。他同時警告伊朗停止支持胡塞武裝，並聲稱若胡塞武裝進行報復，美國將連帶追究伊朗的責任。

美國中央司令部表示，已針對胡塞武裝在也門各地的雷達、防空、導彈和無人機系統等發動一系列精確打擊行動。美國海軍稱，「哈里·杜魯門」號航母打擊群參與了此次行動。胡塞武裝控制的媒體表示，15日至16日，美國對也門首都薩那、北部薩達省和中部多地發動數十次空襲，造成至少32人死亡、上百人受傷，死傷者多為平民，包括不少婦女和兒童。胡塞武裝稱，美方所謂轟炸軍事設施的說法是謊言，事實上被襲擊的目標包括薩那一個人口稠密的居民區。

美軍行動或持續數周

美國中央司令部稱，此次空襲僅僅是個開始，美軍將對也門全境發動大規模軍事行動。一名匿名美國官員透露，這場行動可能持續數周。美媒稱，這將是特朗普第二個任期開始後美軍在中東最大的軍事行動。胡塞武裝政治局辦公室發表聲明，譴責美國「犯下戰爭罪」，並表示將對美國發起報復。胡塞武裝新聞辦公室官員阿米爾說，該組織不會被美軍空襲嚇退，將繼續支持保衛加沙地帶。

2023年10月新一輪巴以衝突爆發後，胡塞武裝多次在紅海等水域用無人機和導彈襲擊與以色列有關的船隻，包括美國及其盟國的商船和軍艦，要求以方停止在加沙的軍事行動。今年1月加沙停火協議達成後，胡塞武裝暫停襲擊。但以以色列近期再度封鎖加沙，胡塞武裝於本月11日宣布恢復針對以色列船隻的通行禁令。

白宮15日稱，針對胡塞武裝的軍事行動旨在保護美國在紅海的航運設備並恢復國際航行自由。五角大樓發言人帕內爾指責美國前總統拜登「放任胡塞武裝襲擊美國軍艦和商船」，並且允許伊朗資助胡塞武裝、巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）等「恐怖組織」。特朗普亦指責拜登「軟弱得可悲」。2024年1月以來，拜登政府與英國和以色列合作，多次空襲也門，但未能阻止胡塞武裝在紅海的行動。

俄促停止在紅海使用武力

伊朗外交部發言人巴加埃16日譴責美國對也門的「殘暴空襲」，並指責美國此舉嚴重違反《聯合國憲章》的原則。對於特朗普警告伊朗停止支持胡塞武裝，伊朗外長阿拉格齊回應說，美國政府沒有任何權力或資格來決定伊朗的外交政策。值得注意的是，空襲也門前幾天，特朗普致信伊朗最高領袖哈梅內伊，敦促伊朗就放棄開發核武器計劃與美國談判，哈梅內伊則批評特朗普試圖「欺騙和引導輿論」。有分析認為，特朗普此時轟炸也門的目的之一是進一步向伊朗施壓。

美國國務卿魯比奧16日與拉夫羅夫通電話，向俄方通報對胡塞武裝開展軍事行動的決定。拉夫羅夫強調，必須立即停止在紅海使用武力，各方需要進行政治對話，以找到避免流血衝突進一步擴大的解決方案。

（綜合報道）



▲一名也門男子16日在美軍空襲現場發現導彈殘骸。路透社



▲一名在美軍空襲中受傷的也門兒童16日在醫院接受治療。路透社

也門遭空襲情況



來源：半島電視台、BBC

美國空襲也門Q&A

空襲造成什麼後果？

當地時間15日至16日，也門薩那、薩達省、扎馬爾省等地遭美軍空襲，造成包括婦女兒童在內至少32人死亡、逾百人受傷。美方稱，打擊目標包括胡塞武裝的雷達、防空、導彈和無人機系統等，但胡塞武裝指責美軍襲擊了居民區。

美國為何發動襲擊？

美國總統特朗普稱胡塞武裝為「恐怖分子」，下令以「壓倒性的致命武力」打擊該組織，同時警告伊朗必須立即停止對該組織的支持。白宮稱，此次襲擊旨在保護美國在紅海的航運設備並恢復國際航行自由。特朗普還批評其前任拜登「軟弱」，未能消除胡塞武裝造成的威脅。

胡塞武裝做了什麼？

2023年10月新一輪巴以衝突爆發後，胡塞武裝多次在紅海等水域襲擊與以色列有關的船隻，包括美國及其盟國的商船和軍艦，要求以方停止在加沙地帶的軍事行動。今年1月加沙停火協議達成後，胡塞武裝暫停襲擊。但以以色列近期再度封鎖加沙，胡塞武裝於本月11日宣布恢復禁止以色列船隻在紅海、阿拉伯海、曼德海峽和亞丁灣等區域通行的禁令。

各方有何反應？

胡塞武裝譴責美國「犯下戰爭罪」，並表示將「以升級回應升級」，對美國發起報復。伊朗譴責美國空襲行動，並強調美方無權決定伊朗的外交政策。俄羅斯外長拉夫羅夫強調必須立即停止在紅海使用武力。

大公報整理

美特使職務「縮水」 傳因親烏引俄不滿

【大公報訊】據彭博社報道：美國總統特朗普15日任命退役美軍將領基思·凱洛格為烏克蘭事務特使。特朗普原本提名凱洛格出任烏克蘭和俄羅斯問題特使，但美媒披露，俄方指責凱洛格過於「親烏」，不希望他出現在和談中，特朗普最終決定將其「降級」。特朗普稱，美方將於17日公布有關俄烏停火的更多信息。

特朗普15日稱凱洛格為「備受尊敬的軍事專家」，將直接與烏克蘭總統澤連斯基及烏克蘭領導層打交道。凱洛格曾在特朗普第一任期擔任美國國家安全委員會辦公廳主任等職務。特朗普原本讓他負責推動俄烏談判，但他並未參加2月18日、3月11日相繼在沙特舉行的美俄、美烏會談。美媒援引俄方高級官員稱，俄總統普京認為凱洛格過於親烏，不

是俄方願意接受的特使人選，俄方也不希望他出現在和談中。

澤連斯基15日任命由烏克蘭總統辦公室主任葉爾馬克為首的一個和平談判代表團，代表團成員均參加了11日的美烏會談。美烏在會談後提出臨時停火30天的方案，普京表示「原則上同意」，但仍有很多問題要解決。澤連斯基15日稱，停火的「第一步」不應與領土問題聯繫在一起，並重申烏克蘭不會承認被佔領土屬於俄羅斯。與此同時，烏軍在戰場上節節敗退。烏武裝力量總參謀部16日宣布，烏軍從俄邊境庫爾斯克地區重鎮蘇賈撤出。



▲俄羅斯士兵15日在蘇賈開展行動。路透社

員工休假資金中斷 自由亞洲電台停擺

【大公報訊】綜合BBC、路透社報道：美國總統特朗普14日下令削減美國國際媒體署規模。15日起，美國國際媒體署下屬的美國之音（VOA）1300多名員工被迫「行政休假」。與此同時，美國國際媒體署中止向自由歐洲電台（RFE）及自由亞洲電台（RFA）撥款。

BBC於16日報道稱，數百名美國之音、自由亞洲電台、自由歐洲電台等媒體的工作人員周末收到公司電郵，通知他們被禁止進入辦公室，且必須上交記者證和辦公設備等，公司隨之進入停擺狀態。美國之音電台負責人阿布拉莫維茨15日表示，他和手下全部1300多名記者、製片人和助理幾乎都被迫開始「行政休假」，電台運轉陷入癱瘓。根據聽眾反映，美國之音的一些地方語言廣播電台已停止播報新聞，轉而播放音樂來填補播出時間。

美國之音等媒體長期以來被視為美國政府對外宣傳的「喉舌」，但特朗普及其親信馬斯克等人批評這些媒體浪費納稅人的錢。

這些媒體將於何時、以何種形式結束運營尚不清楚。自由亞洲電台一名員工表示，自特朗普重返白宮，她就「預感不妙」，並開始着手找新工作。自由亞洲電台負責人方貝16日給員工發電郵，呼籲他們在下一個工作日正常到崗，並表示將挑戰白宮關於停止撥款的「短視決定」。



▲特朗普政府叫停對美國之音等媒體的撥款。圖為美國之音位於華盛頓的辦公樓。資料圖片

北馬其頓夜店大火至少59死

【大公報訊】據法新社報道：北馬其頓科查尼市一家夜店16日發生火災，造成至少59人死亡、155人受傷。據悉，火災發生時約1500人正在夜店內參加音樂會。初步調查顯示，火災是由現場煙火裝置產生的火花引燃天花板所致，且起火後發生人踩人事故，導致多人受傷。北馬其頓政府宣布全國哀悼7天。

當地時間16日凌晨2時35分左右，科查尼市一家名為「脈搏」的夜店突發火災。當時一個本地流行音樂組合正在舉行演唱會，吸引約1500人到場，多為年輕人。現場視頻顯示，火勢迅速蔓延，夜店內一片混亂，很多人在濃煙中奔跑，樂手敦促人們盡快離開。北馬其頓內政部長托什科夫斯基表示，火災已造成至少59人死亡、155人受傷。初步調查顯示，演出現場煙火裝置產生的火花點燃了天花板。

北馬其頓總統達夫科娃前往醫院看望傷者，承諾政府將全力救治傷員、調查事故責任。警方已向4名涉嫌與火災有關聯的嫌疑人發布逮捕令，

並對夜店的營業許可展開調查。北馬其頓政府於16日下午召開緊急會議宣布全國哀悼7天，並下令對夜店、娛樂場所進行緊急安全檢查。歐洲理事會主席科斯塔表示，這場可怕的火災奪去如此多年輕人的生命，他對此深感悲痛，並向所有受害者家屬表示慰問。



▲北馬其頓一家夜店16日發生火災，急救人員在現場開展工作。路透社